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Szerkesztőség és kiadóhivatyl:
IPOLYSÁGON.

Felelős szerkesztő:
HALÁSZ FERENC.

Megjeien
szombaton reggel.

Az évzáró vizsgák ellen.
Irta: Herényi Sándor.

Ipolyság, június 26.

Egy emberöltő régiségébe szállnak 
vissza gondolataim a tanév végén. El 
— elgondolkozom, talán el is mélázom 
azon, hogy az évvégi vizsgálatok vol­
taképpen mire és miről jók ?

Nem számitok elismerésre akárhány 
helyről, de az esetleges ellenvélemé­
nyeket sem hagyva figyelmen kívül, a 
tanévi vizsgálatokat illetőleg gondola­
taimat szabad szárnyra eresztem.

A tanév vége; vizsgálatok ekkor, 
akkor. Tanuló és szülő egyaránt bizo­
nyos aggodalommal várja, ma én, ma 
az én gyermekem tesz vizsgálatot - a 
nagy nyilvánosság előtt; az lesz fokmé­
rője tudásának, jövő," boldogulásának.

Istenem 1 mennyi tévedés és csaló­
dás a növendék és szülők részéről?

Kik felelnek az úgynevezett nyilvá­
nos vizsgálatokon ? Mindenek előtt a 
bukott, vagy kétes osztályzatú növen­
dékek. Ezeket miniszteri rendelet ér­
telmében fel kell szólítani.

Helyes; a legnemesebb intenció ve­
zeti a miniszteri rendeletet, amikor 
alkalmat nyújt a leggyengébb tanuló­
nak is arra, hogy a vizsgálaton bukott, 
vagy kétes osztályzatát kijavítsa.

Az éremnek azonban két oldala van.
Nézzük csak, mit szóianak a szülök 

a nyilvános vizsgálatok alkalmával? j 
Az én gyermekem igen jól felelt, mé- j 
gis megbukott, a másik semmit sem j 
tudott, mégis jeles, vagy kitűnő lett. j

íme a bírálat! Nem 10 hónapi mun­
kásság hanem 1—2 perc eredményét 
látja a szülő; a gyenge tanuló kitü­
nően felel, a kitűnő nem felel; 
igazságtalan az osztályzat! ez az ál­
talános vélemény.

Nem tévesztve szem elől a vizsgá­
latokkal járó igazi fizikai izgalmakat, 
amelyek kétségtelenül hatással vannak 
a lelkiekre is, kérdjük: miért vannak 
a tanévvégi vizsgálatok? — Felelet: 
azért, hogy a nagy közönséget bizo­
nyos tévedésbe ejtse. A gyenge, vagy 
rossz tanuló szép feleletet ad, és mé­
gis bukik; hogy lehet ez?

Nagyon egyszerű; 1 2 perc, mat-
huzálemi időt nem pótolhat, de még 
10 hónapot sem. A jó tanuló nem tud 
felelni, mert annyira' iámpalázas a vizs­
gálat miatt, hogy a legegyszerűbb, ál­
tala nagyon jól tudott kérdésre sem 
tud megfelelni.

Következtetés: a nyilvános vizsgála­
tok valóban fölöslegesek, céltalanok és 
ép ezért határozottan eltörlendök.

Feleslegesek, céltalanok és eltörlen-

CPkkordoí).
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Ilii ide mellény jöjj ide le dees,

—flézd csak a pilléi,—mini tova repdes.
<5? visszasírt, kogy az esteli fentfiel^ 

Hegre elégjery

filézz oda s könntfczd meg ezl a sorsol: 
£Dal, szereién^ közt susogva forgok 

$ lásd, mikor érzen,y édes az élei.

---- iáikkor elégek.

<£lkftoi9ofc.

mié la kod aíaff már, Jc sokszor is járta ny 

‘Waldig csak meglátlak, hányszor leslem, várta ny

— fXfündliáha vártany

fflézzki egtfszer-másszor, ée sokszor is kér tény 

ftTerr^ megyek már arra, fog adta ny ígérten,y

— kB iáé a igéríciry

tBár nagyon jól falom, hogy senki sem cár oil. 

elsiet^ fudja miéri. mégis arra járói}.

---- fii indég arra járok . • •

dők a tapasztalati tényeken kívül azért 
is — hogy emlékük csak a kódexek­
ben legyen meg — mert sokkal több 
időt fordíthatnánk az igazi, intenzív 
tanításra, mint a vizsgálatra való elő­
készítésre, csak azért, hogy a közön­
ségnek is mutassunk valamit, avagy 
talán kedvező bírálatát megérdemeljük 
a legtöbb esetben pedig elitélését.

Valóságos izgalom és láz fogja el a 
tanulókat úgy, mint a szülőket, hogy 
holnap vizsgálat lesz. A rémitgetés: 
„No’ iszen! ha nem tudsz felelni“ ! és 
hasonló előző vizsgálati biztatások va­
lóságos gyönyörrel — mert félelmet 
nem említek tölthetik el a gyermek 
lelkét. A vizsgálatnak puszta gondo­
lata is izgatja a tanulót; hol a jobb 

I tanulók félelme, a zsenge emberi lé­
lekben ott lappangó hiúság — eset- 

j leg becsvágy — stb
De ne folytassuk tovább! hanem 

í mondjuk meg egyszerűen őszintén,
; hogy a nyilvános vizsgálatok pedagó- 
i gi.ai, egészségügyi és erkölcsi szem­

pontba T fölöslegesek, céltalanok sőt 
bizonyos tekintetben károsak.

Sok mindenben utánozzuk Ausztriát, 
utánozzuk legalább a jóban is, mert 
ott minden különös osztályozás nélkül 
azt mondják : felsőbb osztályba léphet!!

dlloc.

(os mindég szomorú coli a lány, 

el nagyvilágot nem szerette- 
@1 fiú fáradt coll s haíavány 

e {imái—dalokéay—cUcnielíe.----------

(kimondták sokszor nagy merészei^ : 
el világ oíy döre osíoéa . - . 

(Ismerték egymás/ rcgcs-rcgcg 
kis néni hittek egymásnak soka.

Uráliak. &Tem történt azóta semmi, 
el dali is az álmoi régen clfeíedíék 

($ azi se tudta meg róluk senki, 
kifogy egymás! végtelen szerellek.

%yúi utón

el ködös léit éjszakákat^ 

akiiéi ifjú éalíagotí. 
éleséit az egyik vonlaíoílan, 

el másik halgafoii.

„%udod a szép kis szőke ypiila 
— .ípisz ős mered faláig — 

ffincser^ szivének semmi lifka, 

f(agyőig őszinte leány

el ködös léli éjszakábai^ 

eJCéí ifjú ballagott, 
flosoly juioli cl annak ajkág, 

elCi eddig halgafoii.

Kava fiáik Jenő.

Az eskü.
Irta : Gabriella.

I.
Két évvel volt idősebb, mint én. Még 

kurta volt a szoknyája, még elpirult ha 
férfi szem magára érte, mikor már szeret­
tem őt. Olyan édes, kis, semmiség volt.
S ő is szeretett engem. Sohasem beszél­
tünk másról, mint a jövőről. Arról a szép, 
arról a boldog jövőről, melyen mi ketten 
egymáséi leszünk. O az enyém — én az 
övé! . .

A gyermek szívbe ültetett mag kinőtt s 
erősbödütt. Megesküdtünk, hogy egymáséi 
leszünk. Szent, szerelmes esküvéssel. Ő 
arra, hogy még akkor is a feleségein lesz, 
ha máshoz kényszeríti a sors. S elvállik fér- * 
jétől, hogy enyém lehessen, ha bevégez­
tem pályám- — Én arra, hogy addig nem 
lesz feleségem, mig ő nem. S ez az
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lasztásról szóló díszoklevél átadása végett. 
Rögtön megalakult a bizottság, s a köz­
gyűlést délután egy éráig felfüggesztették.

(Tisztelgés Kossuth Ferencznél.)
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter 

a minisztériumban fogadta az igazgató ta­
nácsból álló küldöttséget, amelynek nevé­
ben Fazekas Ágoston lelkes beszédet in­
tézett a miniszterhez és átnyújtotta neki 
az örökös disztagságről szóló művészi ki­
vitelű oklevelet.

Egész élete — úgymond — ismeretes 
a nemzet előtt, amply lelkesedik azokért 
az eszmékért, amelyeket hirdet és azért 
a bölcs módért, amelylyel ezen eszmé­
ket igyekszik az életbe átültetni. Ugyan­
ezt az érzést táplálja Kossuth Ferenczről 
a törvényhatóságok egész tisztikara, any- 
nyival is inkább, mert valahányszor 
közigazgatási kérdésben fordultak hoz­
zája, mindenkor a legnagyobb szeretet­
tel és a legtárgyilagosabb méltánylással 
találkoztak az ő részéről. Most megint 
elborult a magyar nemzet ege — végezte 
szavait — és ezért, amidőn átnyújtjuk 
az oklevelet, nem mulaszthatjuk el, hogy 
ez alkalommal szerencsét ne kívánjunk 
Kossuth Ferencznek működéséhez, amely­
ben az egész nemzet bizalma és szere­
tető követi.
A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd 

után Kossuth Ferenc miniszter a következő 
szavakkal válaszolt.

Örömmel veszem át az oklevelet, 
amely tanúsítja, hogy a Vármegyei Tiszt­
viselők Egyesülete engem örökös disz- 
tagjává választott meg és köszönetét 
mondok azokért az érzésekért, amelyek­
nek Pest vármegye alispánja kifejezést 
adott. Végtelenül sajnálom, hogy az a 
kormány, amely most távozik nem volt 
abban a helyzetben, hogy megalkossa a 
tisztviselői pragmatikát, úgy ahogy azt 
óhajtottam volna. Bizonyítja a mai hely­
zet, hogy mily szükséges lett volna c 
pragmatika megalkotása, hogy védel­
met nyerhessenek azok a tisztviselők, akik 
a haza ügyének védelmére kelnek. De 
noha elmaradt ez a pragmatika, meg

vagyok róla győződve, hogy mint min­
den igaz magyar ember, ha rákerül a 
sor — amitől isten óvjon — a várme­
gyei tisztviselők is teljesíteni fogják min­
dig kötelességüket és elöl fognak járni, 
mint ahogy a magyar vármegyék mindig 
elöljártak e nemzet évezredes történel­
mében a magyar nemzeti érdekeknek, 
a magyar önnállóságnak és szabadság­
nak a védelmében, elöljártak a terve­
vén yek végrehajtásában a királynak és 
a nemzetnek egymástól el nem választ­
ható érdekében. (Hosszantartó lelkes 
éljenzés és helyeslés.)
A miniszter még hosszan elbeszélge­

tett a küldöttséggel, akik a minisztérium­
ból a közgyűlésre hajtattak ismét.

(A közgyűlés folytatása.)
Fazekas Ágoston alispán újra megnyitva 

a közgyűlést, Horváth József, az egyesület 
igazgatója előterjesztette évi jelentését, 
melyet hozzászólás nélkül tudomásul vettek.

Ezután áttértek a napirend tárgyalására, 
melynek legnevezetesebb pontja az a ja­
vaslat volt, melyet előző délután előzete­
sen tárgyalt és elfogadott az igazgatóta­
nács s amely a vármegyei tisztviselők 
pragmatikájának megalkotására vonatkozott.

A közgyűlés minden vita nélkül elfo­
gadta a következő javaslatot:

írjon föl az országos egyesület a képvi­
selőházhoz a vármegyei tisztviselők erköl­
csi függetlenségét biztosító szolgálati prag­
matikának oly módon való sürgős megva­
lósítása iránt, hogy. mondassák ki egy egy­
szakaszos törvényben, hogy a vármegyei és 
községi tisztviselők fegyelmi ügyeiben a 
végső fegyelmi fórum határozata ellen pa­
nasznak van helye a közigazgatási biió- 
sághoz.
Több ügy letárgyalása után a közgyűlés 

Fazekas Ágoston éltetésével véget ért s a 
tagok az Országos Kaszinóba mentek 
ebédelni.

retni foglak ezután is. Emésztően, végte­
lenül, de Te ne tudj rólam í Neked nem 
szabad tudni rólam 1 Önönmagammal ren­
delkezem. de Véled. . .'?

Bámult reám. Úgy tett mintha nem ér- 
tené. Fehér fogai úgy vibráltak azokon a
bordó ajkakon. . . S én csak folytattam: 
Hiszen hiába szeretsz égő lelked minden 
erejével: hiába áldozod fel ifjú, leányéle­
ted, hiába cpeszted önmagad. Elébed, kö­
zénk áll egy fekete alak : a Sors. . . És 
én hiába égetem el minden csepp vére­
met vágyó szerelmem tikkasztó lázában. 
Hiába ölöm a lelkem, kínozom, gyötröm 
a testem 1 . ,

Lehajtotta fejét . . . „Elfelejtette eskü­
jét 1 El —■ mindent I“ — sóhajtott.

Aztán felkelt helyéből s daccal, 
szenvedéllyel kiáltá; „Jó menjen : Feledje 
el azt a bolondos, hiszékeny leányt 1 Az 
én esküm él s élni fog 1 . . Aztán ledobta 
magát a földre,és úgy zokogott, fuldoklóan, 
szaggatottan . . .

Drága gyermek, hiszen én éppen azért 
tettem mindent, hogy a te boldogságod 
útját ne vágjam el. Én akartam kiállni 
az utadból . . . , hogy csak Te légy bol­
dog 1“

. . . S újra megesküdtünk . . . arra, 
amire már egyszer, egyszer igen, nagyon 
régen. . .

IV
Egy évre rá megkérte egy férfi. O 

nem ellenkezett. Szívesen ment véle. S 
' én nem féltettem őt. Tudtam, beváltja es­

küjét. — Esküvője napján, mikor már 
I együtt volt a lakodalmas menet, mikor
! már fején volt a koszorú, fején a fátyol... 

oda súgta a fülembe . . . „Esküszöm* ! 
S két forró könny áztatta a fátyolt . . . 
Aztán elment. Elvitték messze vidékre. 
Alig hallottam róla hirt mástól, de — le­
veleztem vele. Azt irta, hogy boldog, mert 
közeledik az „eskü-lejáratai*

V.
Megszásszorozott erővel folytattam a 

munkát és a tanulást éjeken koré /.tül ül­
tem a könyv mellett s dolgoztam. Érte I 
A cél megadott minden erői. Az a fojtó, 
titkos szerelem ledöntött utamon minden 
akadályt. Eloszlatott minden kétséget. 
Csak előre tudtam haladni s hátra még 
csak nem is néztem soha. S megkaptam 
a diplomát. Kész lettem . . . Most ismét 
gondolkozni kezdtem. S azt gondoltam ; 
most ki kell szakitnom egy anyát a csa­
ládi körből. Egy férfi oldala mellől, aki 
őt nagyon szereti. Elszakítsak egy anyát 
két, kékszemü, drága gyermekétől, kiknek 
ő az anyjok . . . ő . . . Azért, hogy az 
én feleségem, az enyém legyen. Hiszen ez

eskü mindkettőnket megnyugtatott. Ő 
nem törődött azzal, ha a gimnazisták 
bálján én a kis Coris Gizinek csaptam a 
szelet és engem nem bántott az, ha neki 
meg a hórihorgas Pali, az a — üres fejű. 
Tudtuk jól hogy igazat—esküdött mind a
kettő. Hittünk, bíztunk egymás esküjében.

11.

Repült az idő, hosszabb lett a szoknya, 
nőtt a leány. Izzóbb lázasabb lett a sze­
relem. Már másodéves orvostanhallgató 
voltam, mikor kezdtem megérteni, hogy 
minket valami rettenetessen összelánczol. 
Valami ami elszakíthatatlan. Ami eddig 
fel sem tűnt. Eay eskü 1 S kezdtem tudni, 
hogy voltaképp ez az eskü, mit abban az 
édes, tündérálomban tettünk egymásnak 
igaz, tiszta gyermekszerelemből, az • tulaj­
donképen : bűn 1 Nagy bűn 1 Szerettem 
azt a leányt. Imádtam 1 Tisztábban forrób­
ban, lázasabban mint valaha, de gon­
dolkodni kezdtem f Fájt, hogy kezdtem ; 
fájt, hogy kellett, de az idő akarta igy 1 

III.
Egyszer aztán már nem bírtam tovább. 

Elmentem hozzá. Odaültem mellé. Aztán 
azt mondtam neki :

Ne szeress Te engem többé 1 Menj to­
vább a te rózsákkal beszórt sima utadon I 
És ne ismerj engem 1 Ne tudj többé ró­
lam 1 S én sem foglak bántani többé. Sze-

A Vármegyei Tisztviselők Országos hgye- 
sülete e hó 24-én tartotta meg rendes köz­
gyűlését Pestvármegye megyei székhazá­
nak dísztermében Fazekas Ágoston pest­
megyei alispán elnöklete alatt.

A közgyűlés rendkívül látogatott volt, 
vagy 30 vármegye alispánja, továbbá az 
ország vármegyéinek számos tisztviselője 
vett részt. Vármegyénket Hederváry Lajos 
h. árvaszéki elnök, ki az igazgatótanács­
nak is tagja, és Gzompó Ede vármegyei 
I. aljegyző tb. főjegyző képviselték.

Az igazgatótanács ülése.
Előző napon délután az igazgatótanács 

tartotta ülését, melyen a közgyűlés tárgy­
sorát készítették elő.

Ezen az ülésen Horváth József dr. igaz­
gató orsz. képviselő bizalmasan közölte az 
igazgató tanácscsal hogy a státus rende­
zési javaslat teljesen készen van. Issekutz 
Aurél tervezete főbb alapelveiben el van fo­
gadva. Rakovszky Endre miniszteri tanácsos 
már a pénzügyminisztérium kiküldöttével is 
tárgyalt sőt a pénzügyminisztérium számve­
vősége már a javaslat pénzügyi részével is cl 
végződött. E szerint a státus rendezés 1 '217,000 
korona évi kiadást igényel a mi tekintve a 
biróistátus 5 millió korona költségét — cse­
kélység. S igy ha a koalíció együtt marad s 
az ügyek vezetése a mostani minisztériumra 
bizatik — a státusrendezési javaslat elintézése 
az újból összehívandó parlament első ténye 
lesz. De jöjjön bárki a kész javaslatot kény­
telen lesz azonnal tárgyalás alá venni, mert 
nem képzelhető oly minisztérium és parlament 
a mely ezt ellenzi és tisztviselői szempontból ne 
tartaná szükségesnek és méltányosnak.

A közgyűlés.
A közgyűlést délelőtt 11 órakor nyi­

totta meg" Pest vármegye megyeházának 
tanácstermében Fazekas Ágoston, Pest 
vármegye alispánja, egyesületi elnök.

A közgyűlés megnyitása után az elnök 
indítványozta, hogy a tanácskozás meg­
szakításával küldjön ki a közgyűlés egy 
küldöttséget Kossuth Ferencz kereskede­
lemügyi miniszterhez a disztaggá való vá-
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Évzárás a polgári leányiskolában.

Folgen leányiskolánk az e tanévi záró­
vizsgálatait folyó hó 15—16 és 17-én tar­
tották meg nagyszámú érdeklődő szülő je­
lenlétében ; az elnöki tisztet Dr. Sztan- 
csek Zoltán kjrályi tanfelügyelő, és He­
rényi Sándor intézeti igazgató felváltva 
töltötte be.

A taneredmény az előző évekhez vi­
szonyítva, fokozottan kielégítő, sőt, megfi­
gyeléseink szerint, a szellemi vezetés ni- 
vósabb, a mit a tanítás intenzivebb volta 
és a nevelés egyöntetűsége okozott, mely 
körülményt az igazgatóság javára kell Ír­
nunk.

Örömmel állapítjuk meg, hogy a tan­
erők derék munkát végeztek; de ez nem 
is lehet másképen mert tanítónőinkben a 
kötelesség tudás és a növendékek iránti 
szeretet annyira ki van fejlődve, hogy a 
tanulók jó sugallatuk hatása alatt mint a 
kicsi méh a virág nedvet, úgy szívták fel 
magukba mindazt a mit a gyakorlati életre 
való rátermettség mindenkitől megkö­
vetel.

Kitűnők az I. osztban : László Juliska, 
Martinovich Ilonka és Sipos Teréz; a II. 
osztban : Marczy Gizella, a III. osztban: 
Hicrsch Adél és Kronk Ilonka; a IV. 
osztban: Dabis Margit, Oravetz Emmi, 
Reisz Sári, Wertheimer Julia és Voy Anna.

Jelesek lettek az I. osztban : Draskóczy 
Eugénia, Fekete Jolán, Huber Emma, Po­
rn othy Margit, Szpevák Mária, Veress 
Manci és Veiler Sarolta; a II. osztban: 
Csiba Mária, Heimlich Róza, Huber Ad­
rienne, Kovács S. tiiri, Marek Margit és 
Papp Ilonka; a III. osztban; Duba Mária 
Fuksz Jolán, Kátser Juliska és Neumann 
Sári; a IV. osztban: Benkó Mária, Huber 
Emmi, Juhász Lenke, Kovács Ilona, Ma- 
tuska Juliska, Valach Erzsébet és Vcin- 
berger Margit, vagyis a tanév végéig is­
kolába járó 99 tanulónak 37 % a.

A legszebb eredményt a IV. osztály 
tüntette fel, a hol 21 tanuló közül 12 ki­
tűnő s jeles, vagyis 57°/°; és osztályismét­
lésre egy sem lett utasítva.

Könyv jutalmat kaptak az I. osztban : 
László Lenke, Martinovich Ilonka, Sipos 
Teréz és Szpevák Mária ; a II. osztban: 
Huber Adrien, Marek Margit és Marczy

Gizella; a III. osztban: Duba Mária, Fuksz 
Jolán, Hi'crsch Adél, Kátser Juliska, Kronk 
Ilona és Neumann Sarolta; a IV osztban: 
Benko Mária, Dabis Margit, Huber Emma, 
Kovács Ilona, Matuska Juliska, Oravetz 
Emmi, Reisz Sarolta, Wertheimer Julia és 
Voy Anna.

Nem feledkezhetünk meg, és a legna­
gyobb megelégedésünkkel, kell honorál­
nunk a kézimunka nagymesterét, Hegyesi 
Rózsit, a ki kiváló Ízlésével, fáradságot 
nem ismerő szorgalmával ismét lekötelezte 
a szülőket. A kiállításon láttunk ott min­
dent, a mi a gyakorlati életben hasznos 
és szükséges, de nagy számban voltak ott 
oly kézimunkákis, a melyek a logdiszting- 
váltabb mii ízlésnek is megfelelnek.

Kiváló eredményt értek el az I. osztban: 
Pomothy Margit, László Juliska, Martino­
vich Ilonka, Veiler Frida, Veiler Róza és 
Róth Ilona a vegyes munkákban; a II. 
osztban : Sinkovics Margit, Csiba Mariska, 
Marczy Gizi, Marek Margit, Kis Sári és 
Dianovszky Ilonka a fehérvarrás és ve­
gyes munkákban; a 111. osztban: Freud 
Ella, Fuksz Jolán, Neumann Sári, Ritter­
sporn Lujza és Vámos Olga a fehér és 
színes hímzésben, valamint a feher var­
rásban : a IV. osztban Jávor Sári és Da­
bis Margit, a kiket különösen ki kell 
emelnünk, mint a kik a fehér varrásban, 
kalotaszegi varrottas, ruha szabás és ruha 
készítésben a legszebb eredményt érték el; 
ezeken kívül kitűntek még: Juhász Lenke, 
Koháry Anna, Oravetz Emmi, Reisz Sári, 
Veinborgor Margit és Voy Anna.

Az ünnepi Te Deum c hó 21 én reggel 
9 órakor volt moly után a záró ünnep 
folyt le; szavaltak: László Juliska I. oszt. 
Kovács S. Biri II. o. Freud Ella III. o. és 
Vanya Erzsébet IV. oszt. Zongoráztak Va­
lach Erzsébet és Oravetz Emmi. A lcg- 
magyarabb hangszer, a cimbalom is, meg­
jelent a pódiumon, a melyen Pósa Ma­
riska IV. o. adott elő elég ügyességgel 
néhány magyar darabot; itt az érdem 
Ugrik Mariska cimbalom tanítónőé, a kire 
itt is felhívjuk a szülők figyelmét. Az ün­
nepség a Rákóci induló hangjai után fe­
jeződött be.

Meg említjük még, hogy az „örök virág 
szál“ cimii 200 koronás alapítvány ez idei 
kamatait, 1 drb. 10 koronás aranyat, Ko­
vács Ilona IV. osztályú no endék nyerte el.

Egy családapa.

bűn! Rettenetes bűn 1 Elrabolni az anyát, 
a hitvest. . .

VI.
Ma el fog jönni értem valaki — mondja

otthon az asszony. S el visz engem innen. 
Elvisz Tőled drága férjem; elvisz tőletek 
aranyfürtü, kókszemü, kis angyalok, kik­
nek most már nem lesz anyátok 1 . .

S köny gyűl lopva az anya szemébe 
titkos égető csepp 1 . . .

S a férj ott áll előtte tehetetlenül. Még 
csak szóval som bántja az asszonyt, any- 
nyira imádja. Bálványa néki. S azt hiszi 
csalódott nejében. Pedig ő is szerette már 
urát, már kellett szeretnie, hisz gyerme­
keinek ő volt az anyja 1 1 S szerette is 1 
De eljött érte a sors. Amellyel egykor- 
szövetkezett. S a mellyel most, mint el­
lenség kerül szemben I A melyre meg es­
küdött . . .

Hova megy a mama, hogy csomagol­
nak ? — kérdi a kisebbik leány.

A mama, a mama, édos gyermekem, — 
meghalt! Elmegy! . .

És elsiratják a szeretők az anyát, az élő, 
az édes, jó anyuskát. . . S az anya mind 
ezt látja. Úgy sir a lelke. Úgy fojtja erő­
vel valami a torkát. . . Hiszen ha csak 
az egyiket vihetnó magával. . . De az a 
kegyetlen férje nem engedi, nem akarja.

S küzd benne az anya, a hitves; küzd 
önön Ragjával, a. nővel, a szerelmes lány­
nyal . . .

Sírni nem mer. Elfoltja a könnyeit. Úgy 
égnek nagy. fekete szemei.—Nem szabad
sírnia, mert akkor elveszett . . .

VII.

S eljött a férfi, akivel mennie kellett. 
Aki őt várta, aki őt már régen várta. Aki 
ő érette küzdött, dolgozott, élt, érte . . . 
Neki 1 S ez a férfi olyan, olyan kegyetlen. 
Megtudja ölni az anyaszivet . . a hitvest 
... a férfiak olyan utálatosan kegyetle­
nek, ha nőkről van szó . . . S a férfi 
meglógta az asszony kezét és azt mondta: 
Kész vagyok. Megesküdtél, hogy az enyém 
leszel. És most ón eljöttem. Érted. Jöjj 
velem 1

8 az asszony bement vissza a házba. 
Megcsókolta azt a két angyalt, kiket most 
itt kell hagyni örökre . . Végigsimogatta 
aranyhajukat, egy picinyke helyet sem 
hagyott arcukon csókolatlan. . .

S azok csak nézték s hagyták. Piciny 
fejecskéjük nam tudta megérteni, mit tesz 
velők most az édes anyjuk. . .

Nem tud tőlük elválni. . . Aztán mégis 
összeszedi magát . . . Gondol egyet. Férje

Évzárás a zsidó elemi iskolában.
A helybeli zsidó elemi iskolában e hó|23-án és 

24-én tartották az évzáró vizsgálatok ,t Himmler 
Sándor dr iskolaszéki elnök vezetése alatt.

A nagyszámú közönség gyönyörködve hallgatta a 
kicsinyeink elmés feleleteit. Ha az év eredményét, a 
tanítók munkáját akarjuk megítélni, nem a vizsgát 
kell nézni, hanem képet alkothatunk magunknak 
mindkét tanító lelkes munkájáról, a bizonyítványok­
ból, ha azt látjuk, hogy a növendékek közül felénél 
több kitűnő, vagy jeles rendű.

Nyilvános dicséretül közöljük a kiváló tanulók ne­
veit.

Kitűnők voltak az I, osztályban: Adler Béla, Gan- 
sel Rózsi, We sz Adél, Hirschberg Anna, Lengyel Ka­
talin, Marek Lujza, Osztrovszky Olga, Schlesinger 
Olga. A II. osztályban: Büchler ^Valéria, Kempfiier 
Margit. Kinszky László, Weiler Ármin. A III. osz­
tályban : Glöckner Rózsi, Grünfeld Rózsi. Juhász 
Manci, Reiner András, Schmiedl Andor. A IV. osz­
tályban : Ganse! Sári, Hercog Ármin, Langer Szerén, 
Marek Anna, Neumann Mancika, Weiler Gizi.

Jelesek voltak az 1. osztályban: Diamant Ilona, 
Kolmann Imre, Link Dezső, Reiner Ilona. A II. osz- 
tálybban Dekner Lajos, Ekstein Béla, Éliás Margit, 
Fráter Géza, Juhász Jenő, Kohn Szerén, Singer Aranka. 
A III. osztályban : Gara lenő, Langer Miksa, Woll- 
ner Lajos, Wei*z Miksa, Weisz Hedvig. A IV. osz­
tályban: Braun Adolf, Büchler Margit, Glöckner Mi­
hály, Kohn Ernő, Pósa Gi/.a, Pósa István, Singer 
Julia, Snydersz Dóra.

Az iskola kistermében voltak a kislányok kézi 
munkái kiállítva. Ez Ízléses kiállítás joggal kiérde­
melte a szemlélő tetszését és valóban meglepő, hogy 
az a pár lány mindjárt az első évben (mert csak ez 
idénvették be az iskolába a kézimunka tanítást,) oly 
sokat produkált. Igazán szerencsés volt az iskolai ha­
tóság, hogy kézimunka tanítására Hegyesi Rózsiká- 
ban oly kitűnő tanerőt nyerhetett.

24 én délután volt a zárünnep, melyen Himmler 
Sándor dr. iskolaszéki elnök köszönetéit mondott 
a tanítóknak pontos és lelkiismeretes munkájokért, 
és atyai utasításokkal látta el a szünidőnek örvendő 
gyermekeket. —

— Ferdinánd király Szentantal- 
ban. A szent-untai i ősi Koháry kastély­
ok előkelő vendégei voltak a múlt héten. 
A kastély gazdája Fülöp herceg és Fer­
dinand bolgár király, Boris fiával töltöt­
tek ottan pár napot vadászattal. A király 
fiával együtt hétfőn délután utazott el 
automobilon, Fülöp herczeg azonban még 
maradt. Mint értesülünk a bolgár király 
a nyár folyamán hosszabb időt fog tölteni 
családjával égj ült a régi antulí kastély­
ban, amelyhez a királyt gyermek évei 
kedves emlékei füz.k.

X

szobájába megy. At ül a férfi bágyadtan, 
összetörve. A nő letérdel elébe. Megragadja 
kezét és remegő ajkához szorítja. . . S a 
férj rá hajija fejét felesége fekete hajára.

sztvjii édes, bóditó
moros illatot . . .

Sokáig maradtak igy csendben, mig 
megszólal! a férfi :

„Értelek, drága nőm, s — megbocsáj- 
tok neked 1“

Ennyi jóság, ennyi szerelem mind ólorn- 
sulyu önvádként ült az asszony pihegő 
kebelén . . . Majd megfojtotta . . .

„Menj nőm, menj I Én . . . hagylak 
utadon; hagyom teljesítened esküdet . . . 
Menj. . .“

Már az ajtóig ment, de megint vissza­
lépett ... a férfi látta arczán vonaglani 
a kint, a fájdalmat . . .

„Megengedem, vidd magaddal őket. 
Édesem. Nem szakítom el őket Tőled. 
Szeresd őket. . S a férfi a már két an- 
gyalarezu gyermek atyja sirt . . . sirt . . 
S a nő csak némán, szótalan nézto a fér­
fit. Nem jött ajakára hang. Valami ela- 
kasztá, beléfojtá a szót. Csak vérzett, hal­
dokolt a lelke . . . Ennyi angyali jóra 
nem volt elkészülve . . .

Nem vitte rá a lelke, hogy elvigye ma-
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_ Uj plébános. A főegyházmegyei ható­
ság a Renda Ferenc halálával megürese­
dett szetei plébániai javadalomra Remdl 
Román barscsekei plébánost nevezte ki.

— A duna—ipolyvölgyi vasút megnyitása. 
Mint már jeleztük, a duna—ipolyvölgyi 
vasút vállalata kérelmezte az uj vasút 
megnyitásának julius 10-re elhalasztását. 
E kérelemre most jött le a kereskedelem­
ügyi m. kir. miniszter rendelete, melylyel 
a dunaipolyvölgyi helyi érdekű vasút vác— 
diósjenő—drógelypalánki fővonalának, es 
diósjenő romhányi szárnyvonalának f. évi 
junius 28-ára kitűzött mütanrendőri bejá­
rását f. évi julius hó 10-ik napjára halasz­
totta el. Ha tehát ismét valami közbe nem 
jön, e nap lesz a vasút megnyitásának

napja.
A csendőrség köréből. Csathó Ferenc m. 

kir csendőralezredes, a pozsonyi csendőrkerulet pa- 
rácsnoka e hó 18 és 19-én az Ipolysági csendorsza- 
kaszt vizsgálta meg
- A Sportklub lóversenye. E hó 24-én 

a Monti Sportklub értekezletet tartott a ló­
verseny tárgyában. Az értekezlet a lóverseny 
megtartását határozta el s egyben megválasz­
totta a verseny előkészítő bizottságot a kö­
vetkezőképen ; elnökül Ivánka Lászlót, tago­
kul : Aczél József, Czobor Miklós, Czompo 
Ede Huszár Tibor, Ivánka Géza, Kovács S. 
Endre, Landauer Béla, Lits Gyula. Luczen- 
bacher Pál Luczenbacher Raul, Oberndorff 
Hugó gr. Somogyi Béla, Szokoly Alajos és 
Wilczek Vilmos grt. A verseny határnapjául 
a kiállítás megnyitásának napját szeptember 
hó 5-ikét jelölték ki. Legnagyobb nehézsé­
gül szolgál a hely kérdése. Ugyanis a ko­
rai terminus folytán a sarju még aligha lesz 
betakarítva, és igy kérdés, hogy az 1903-ban 
e célra használt rét igénybe vehető lesz-e. 
más alkalmas terület pedig nem igen lesz ta­
lálható. Ha ezen kérdés megoldást nyer, a 
lóverseny rendezésének mi sem áll útjában.

— A főegyházmegye köréből. A főegyházme­
gyei hatóság Bodó János kemence! káplánt barscse- 
kei adminisztrátorrá nevezte ki, s ennek helyére Szili 
Vince tótmegyeri káplánt küldte ki.

VII.

— Német kurzus. Dr. Mráz Gusztáv ba­
lassagyarmati áll. főgirnn. tanár nemet kur­
zust nyit helyben julius 1-én fiuk és leá­
nyok részére. A díjazás oly csekély (egy 
óra 1 kor. 60 fill.), hogy még a kevésbbé 
tehetős szülők is beírathatják gyermekei­
ket. Ajánljuk a kurzust melegen a szülők 
figyelmébe, mivel ritkán kínálkozik ily al­
kalom a német nyelv elsajátítására. Jelent­
kezni lehet Dabis Antal lőgimn. tanulónál.

gával a két gyermeket. Nem tudta, nem 
merte megfosztani tőlük az atyát . . .

Újra meg újra végigcsókolta őket. . . 
aztán ment . . lassan, lesújtva . .

Nem hullott a könnye, nem sápadt az 
arca, csak a lelke remegett az ajkán . .

— Járási jegyzői értekezlet. A vámosmikolai 
járás jegyzői kara e hó 16-án Matlaszkovszky Ist­
ván dr. főszolgabíró elnöklete alatt tiszti értekezle­
tet tartott, melynek tárgyai közigazgatási folyó ügyek 
voltak. Az értekezletet járásköri gyűlés követte.

— Szegény gyermekek nyaralása. A bu­
dapesti szünidei gyermektelep egyesület 
végrehajtó bizottsága tegnap ülést tartott. 
A kitelepitési előmunkálatok teljesen be­
fejeződtek. Rengeteg dolgot és gondot oko­
zott ez a munka a vezetőségnek, mert a 
jelentkező gyermekeknek még tized részét 
sem küldheti nyaralni. A bizottságnak ta­
lán még sohasem volt olyan fájdalmas, 
nehéz munkája, mint az idén. Közel 10.000 
gyermek jelentkezett, akik közül 4000-et 
vizsgáltak meg az egyesület orvosai. A 
szigorú vizsgálat majdnem háromezerre 
mondotta ki, hogy feltétlenül szüksége 
lenne jó levegőre és bőséges táplálékra. 
De sajnos, csak 800 sápadt csemete üdül­
het, mert amilyen sok a gyermek, olyan 
kevés a pénz. Az idén 240 gyermekkel 
kevesebb mehet el, mint tavaly. A julius 
1-én induló csapatokat e hó 24-én és 25-én 
délután 4 órakor ruházzák tel a VI. kér. 
Felsőerdősor 21. sz. alatt levő iskola ud­
varán. Az első napon a leánykák, a má­
sodikon a fiuk kerülnek sorra. Az első havi 
kitelepítésből Zebegénybe 110 leány, Balaton- 
Leile 100 leány, Trencsén 60 fin, Hegy­
bányára 100 fiú jutott. Az egyesület kéri 
mindazokat, akik a szegény gyermekek 
nyaralásához hozzá akarnak járulni, bo­
csássák fölösleges filléreiket az egyesület
nemes cél iának szolgálatába.

Ott kinn várta a férfi. Az a másik . . 
Nem az a jó. Az a kegyetlen: Mikor oda 
ért hozzá s az megfogta a kezét s vinni 
kezdte, akkor kezdett megeredni a könnye. 
Érezte, hogy megreped a szive, ha itt 
kell hagyni azt a két fényesszemü, an- 
gyalarczu, aranyfürtü lényt s azt a jó 
férfit . . .

. . Egyszer csak megállt. A férii ijed­
ten tekintett fel rá . .

„. . . Ne vigy tovább magaddal ! Ha 
tovább viszel — megreped a szivem I . . 
Ah nem bírom tovább . . . úgy sem tud­
nálak . . . szeretni többé . . . soha 1“

— Tiszteletbeli jegyző. A jegyzői egyesület uj 
tiszteletbeli tagjának Kádár Kálmán vámosmikolai 
ügyvédnek az erről szóló művésziesen kidolgozott 
oklevelet e hő 16-án nyújtotta át a vámosmikolai 
járás jegyzői köre Az üdvözlő beszédet ^ Horváth
István egyleti elnök, füzesgyarmati körjegyző intézte.
A kitüntetett meghatva fogadta a megtisztelő meg- 
nyilatkozást s kijelentette, hogy hosszú ügyvédi pá­
lyáján megtanulta ismerni e tisztviselői osztálynak, 
mint összeségnek, kiválóságait, megtanulta ismerni 
öntudatos nemzeti irányú munkásságukat; a legna­
gyobb elismeréssel adózott sokoldalú képzettségük 
előtt és igy a maga részéről is jogosnak tartja ha 
ez állásnak kellő disz- és elismerés biztosittatik. Az 
ünnepelt a megnyilatkozott rokon-zenvet azzal hono­
rálta hogy az „Erzsébet királynéról nevezett árva­
ház“ javára a honti jegyzők alapítványához 200 ko­
ronát ajánlott föl.

_____ Bezárás az inasiskolában. Az
Ipolysági községi iparos tanonciskola záró 
vizsgáját o hó 21-én tartották mog. A 
vizsgálatot Berceller Lajos bizottsági al- 
elnök vezette, a ki és nem különben a 
megjelent iparosság a legmelegebb el­
ismeréssel adózott a tantestületnek az 
eredményes munkáiért. Pénzbeli jutalom­
ban részesültek Adler Kálmán 5 K. Klang 
Ferenc 10 K. Veisz Dezső 1 drb. 10 K 
arany és Marek Károly alispán, elnök 
által adományozott 1 drb. zsebóra, Garai 
János 2 K. Lászki Pál 2 K. Oravetz 
Menyhért 2 K. ezeken kívül: Goldstein

József, Mikulka János, Hoffman György, 
Csáki Imre, Matyicska Dezső és Morvái 
Antal 1—1 koronát kaptak. Igen szép 
munka kiállítás szemlélhetésében is volt 
részük a megjelenteknek. Itt kitűntek: 
Krajcsik Sándor, (Donovald Sándor asz­
talos inassa) egy igazan szép kis kreden- 
cel, Rurik Lajos (Kováts István lakatos 
inassa) egy tiszta góth stilü vas szobor 
tartóval, mely méltó feltűnést keltet, Hie- 
nel Sándor (Schreiber Gábor asztalos 
inassa) egy tükör közé helyezett fénykép 
kerettel. Kiállittottak még igen sokan, lát­
tunk ott igen csinos nyomdai munkákat, 
melyeket Schőfer Jenő, Goldstein József, 
és Schwartz Béla (Neumann Jakab könyv- 
nyomdász) inasai, továbbá: hordót, pat­
kót, cipőt, nadrágot, vas kerítést, vas vi­
rág álványt, vas és egyébb képkereteket. 
Itt megemlítjük, hogy Mikulka János 
(Bállá István szobafestő )inasa, egy általa 
készitett cégtáblát állított ki, a mely igen 
előrehaladott képességről tett tanúbizony­
ságot. Az ipartestület által felajánlott 
28 K. jutalomdijból az itt felsorolt három 
első tanuló nyerte el az első dijakat, a 
felmaradó összeget ezután a többi kiváló 
szorgalmú tanuló kapta meg. A vizsgálat 
megejtése után elnöklő Berceller Lajos igen 
szép beszédben méltatta az ipar érdemeit 
és különösen szivükre kötötte a tanuló­
ságnak a haza szeretet és szorgalom, nem 
különben az önművelődés erényeit. E be­
széd után Pelikán Ferenc ipartestületi el­
nök buzdította a tanuló ifjakat a munka 
szeretetére és a jó erkölcsre.

— Negyvenéves találkozó. Azok, akik 40 év előtt 
az esztergomi bencésrendi gimnáziumban érettségit 
tettek, julius 6-án Esztergomban találkozni fognak. 
E meghitt találkozási ünnepen vármegyénkből Do- 
náth Szilárd nagymarosi ügyvéd, Portelky Tivadar 
dr. nagymarosi plébános és Varjú Sándor palásti 
plébános vesznek részt

— Titokzatos hulla. A nagymarosi 
nyaralókat rejtélyes eset foglalkoztatja. E 
hó 21-én a szép alkony! időben egy csa­
pat hölgy kiment a Dunára csolnakázni, 
egyszerre hangos sikoltozások hangzottak 
a csolnakból. A közvetlen közelben egy 
holttestet sodort a hölgyek felé a viz. A 
sikoltozásra a közeli hajóállomásról csol- 
nakos emberek mentek segítségül s a 
holttestet kifogták. A halott harmincöt— 
negyven év körüli, előkelőnek látszó, sza­
kállas férfi, elegáns turista ruhában volt, 
a vállán nagy gallérral. A holttestet a 
partra fektették s jelentést tettek a köz­
ség házán. Nemsokára megjelent Rácz dr. 
községi orvos, aki megvizsgálta a holttes­
tet és meglepő felfedezésre jutott. A ha­
lott mellén két lőseb látszott, a derekán 
pedig revolver lógott, mely zsineggel volt 
a holttesthez kötve. A nyaralók között 
nagy izgalmat okozott a lelet. Sokan gyü­
lekeztek össze a holttest körül, de nem 
ismert reá senki. Annyit megállapítottak, 
hogy nem nagymarosi nyaraló. Hogy ki 
lehet, még nem tudják. A csendőrség
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gyanúsnak találja azt, hogy a revolver a 
férfi derekára volt kötve. Mintha minden­
áron az öngyilkosság látszatát akarta volna 
ezzel valaki kelteni. A csendőrök most 
ebben az irányban is folytatják a nyomo­
zást a rejtélyes ügyben. A kir. ügyészség 
indítványára a vizsgálóbíró a hulla fel- 
boncolását és lefényképezését elrendelte.

_ Iskolások kézimunka Klíilll-
tiíttti. Felkérlek bennünket, alábbi sorok közlé­
sére: Szive» tudomására adjuk a tisztelt szülők­
nek," hogy a m. kir. áll. polg, leányiskola növen­
dékeinek kézimunkáit a szept. hóban tartandó 
Ipari és gazdasági kiállításra tartjuk vissza. A 
kiállítás befejezése után a kézimunkákat az illető 
növendékeknek pontosan hiánynélkül visszaszol­
gáltatjuk. Az^igazgatóság.

— A Sportklub vendégei. E hó 20-án va­
sárnap a Balassagyarmati Sport Egylet 
tagjai közül 22-en Jköztük számosán höl­
gyek látogatták meg a Honti Sportklubot 
Héray Andor dr. kir. ügyész igazgatójuk 
vezetése mellett. A Honti Sportklub tagjai 
július hó 4-én viszonozzák a látogatást 
Balassagyarmaton, midőn is egy klubközi 
mérkőzés megejtése is tervbe van véve.

— Sportélet Vámosmikolán. A vámosmikolai 
sport egyesület a f. év nyarára egy második tennisz 
pályát építtetett, azonkívül programmjába a gömb­
lövészetet is felvette.

_ Fémet léghajó megyénlcben.
Hegybányáról írják nekünk : A boroszlói 
lóghajós-egyesület Rübezahl-Breslau nevű 
léghajója, mely kedden reggel 8 "órakor 
Boroszlóban fölszállt, délután két óra táj­
ban Hegybanya fölött athaladva, leszál­
lásra alkalmas helyet keresett, mig végre 
lassú eséssel a gyökösi határban a föld­
höz közeledett. A mezőn dolgozó gazdák 
segítségére siettek, s a leszállás simán 
történt. A léghajót összecsomagolták s át­
hozták Hegybányára, hol a léghajósokat: 
Kunicke orvost, cs feleségét, Lemor gyá­
rost és Meusel törvényszéki bírót a lakos­
ság nagy ováczióval fogadta, Ívért ész Ba­
jos körjegyző pedig megvendégelte őket, 
Uzsonna után a léghajósok kocsira ültek, 
mely Giaramberzenczére vitte őket, a hon­
nőt a Csorba-tóra mennek. A léghajót pe­
dig vasútra tették. A velük egyszerre föl­
szállt Schlesing 11. nevű léghajó, mint 
mondották, Hegybányától mintegy hatvan 
kilométernyire szállt le.

— Posfaügynökség Letkésen. Letkés községben 
f. évi julius hó 1-én postai ügynökség lep eleibe 
mely bárhová szóló levélpostai küldemények, tovaba 
csak a belföldre. Ausztriába, a megszalott tartomá­
nyokba vagy Németországba szóló, 1000 korona er- 
téket meg nem haladó pénz és csomag küldemények 
felvételével továbbításával, leadásával es utalvány 
nemkülönben postatakarékpénztár! ügyletek közvetíté­
sévé' van megbízva. A póstaügynöksegnel cheque és 
póstatakarékbetét csak 10-)0 korona erejéig eszközöl­
hető. A postai ügynökség kézbesítési koré Lctkes 
községre továbbá Lelédhid, Gallapuszta, Dávidrév 
és Széppatak pusztákra terjed ki A postai ugynok- 
leszámolás, ellenőrzés cs felügyelet telentetébena 
a szobi postahivatalhoz tartozik es osszekotetesét ne­
vezett p ostahivatallal a szobszalkai egyfogatu kocsi- 
küldöncz járat utján nyeri. Az ipolyszalkai postahiva­
taltól Letkés községbe berendezett kézbesítő es 
gyüjtöjárat a póstaügynökség megnyitása napj.itol 
egyidejűleg megszűnik.

— Mérgezés áldozata ? Hontfüzesgyarma- 
ton junius hó 17-én gyanús körülmények 
közt elhalt Pomozi Andrásné. Ot ev óta 
magával tehetetlen guta ütött lévén, tci - 
here volt leányának Bállá Sándornónak. 
Tekintettel arra, hogy a Bállá Sándornónak 
orvosilag rendelt szublimát oldat egy vészé 
eltűnt, s a halál gyanús körülmények közt 
állott be, Oravetz Béla vizsgálóbíró elren­
delte a boncolást. A mérgezés megállapít 
hatása céljából a belső szervek kivetettek 
és megvizsgálás végett felküldottek az or­
szágos igazságügyi vegyészeti hivatalhoz.

— Tüzek. E hó 2z-én Nagycsalomja községben 
nagy tűz volt melynek martaléka 4 ház és több mel­
lék épület lett. A tűz eset gondatlanságból szárma­
zott. A tettest a megindult vizsgálat lesz hivatva 
kideríteni.

— Baráti közégben e hó 13-án 1 ház s mellék- 
épületei leégtek a kár biztosítás révén megtérül.

— Képeslapok nagy választékban Neu­
mann Jakab pupirkoreskedésében kap­
hatók.

— Gytigyi gyógyfürdő. Ipolyságról 1 
órai kocsiút. Kellemes kiránduló hely. Min- 
dennnap olcsó és jó étkezés. Ünnapnap ci­
gányzene. Egy fürdő fürdőruhával 50 fillér. 
Kénes szabadfürdő a külömböző reumás ba­
jokra és idült gyulladásra. Hideg szénsavas 
fürdő szív és idegbajoknak Tiszta levegő, 
fenyvesek mellett. A viz ivásra jónak bizo­
nyult az emésztési zavarok, gyomorsavanyu- 
ság, gyomorhurut, aranyeres bántalmaknak, 
alhasipozsga, sárgaság, vese- és hólyaghurut 
eseteinek gyógykezelésénél. Kellemes borviz.

— Tüzoltó-juliális. A vámosmikolai önkéntes tü- 
zoltó-testület julius 4-ikén délután 2 órakor az Or- 
zsányi-ligetben, felszerelési alapja javára táncvigal­
mat rendez. Beléptidij: személyenkint 1 korona, csa­
ládjegy 2 korona Kedvezőtlen idő esetén a tánevi- 
galmat Bogdán vendéglőhelyiségében tartják meg.

— Cementiparunk. A Walla név inai gyáriparunk­
ban már egy teljesen kifejezett fogalom, mert a 
mozaik, cement és mükögyártás föllendülésével egé­
szen összetört a Walla név, mert más úttörő nevet 
vagy céget nem ismerünk s igy kétségtelenül első­
rangú helyett foglal el az ifj. Walla József mozaik-, 
cementáru- és mükőgyára, i iroda: Budapest, VII kér. 
Rottenbiller-utca 15. Telefon 76—36.) ez a modern 
munkára berendezett gyár, mely minden tekintetben 
még a legfokozottabb igényeknek is meg bir felelni. 
A technika legújabb vívmányaival felszerelt gyár X, 
Asztalos Sándor-ut 22 sz. alatt ahol körülbelül 300 
munkás dolgozik állandóan a legelőkelőbb művészi 
Ízlésről tanúskodó egyszerű és ö'szes kivitelű már- 
vány-mozaiklapok, mintázott cementlapok, karmantyus 
betoncsövek és egy általában minden más cement­
áruk, mint szökőkutak, jászolok stb. előállilásán. Leg­
újabban a gyár üzemkörét kiterjesztette, berendezvén 
egy kőfaragó-, miikőosztályt, hol mindennemű kő­
faragó és szobrász munkát, mint szabadon függő fő és 
melleklépcsöket, pihenőket, lábazatokat, ballustrádá- 
kat stb. készítenek karszt, süttői, siklósi, vörösmár­
vány és gránit utánzatokban. A nagy munka képes­
ségű gyér ezenkívül elvállal mindennemű lapburko­
lásokat és egyébb beton és terazzo munkák kivételét. 
Általánosan ismert előnye a gyárnak, hogy a legna­
gyobb anyagi áldozatoktól vissza nem riadva, jónevü 
szakemberekre bizta az egyes alosztályok vezetését 
úgy, hogy minden munka, amely ebből a gyárból 
kerül ki, méltán versenyre a kelhet Ízlés és tartós­
ság tekintetében bármely külföldi elsőrendű gyár 
készítményeivel is. A főrangú körök lakóházaikban, 
kórházakban, fürdőkben mindenütt ifj. Walla József 
gyártmányaival találkozunk De legnagyobb előnyei 
közé tartozik a gyárnak: a benne alkalmazott szak­
emberek legnagyobb részt id Walla József-nek vol­
tak munkatársai s az ő iskolájából kerültek ki, aki 
pedig e téren külföldön is elismert szaktekintély.

IRODALOM
— Karafláth Jenő versei Akkordok 

cim alatt bocsátói, ki egy kötet verset 
Karafiáth Jenő a jeles fiatal poéta.A fiatal 
szerző lapunknak is kiválóan megbecsült 
munkatársa, igy olvasóink is ismerik fi­
nom, mély hangulata dalait. Halk gyön­
géd akkordok ezek, egy mélyen érző szív 
önkéntelenül kitörő vallomásai, intim ér­
zések, amelyek megrezditik a lelket, és 
akkordjai sokáig itt zsongunak még benne. 
A csinos kötet, melyet a szerző megható 
pietással édes anyjának ajánl, Singer és 
Wolfnernél jelent meg A borítók rajzát 
Lakatos Artur festőművész tervezte. Meg 
rendelhető szerzőnél (Budapest, IX Gsepel- 
rakpart 1. II. 17.) a ki 2 koronáért meg­
küldi. Kötött példány 8 korona. Kapható 
könyvkereskedésekben is. A kötetből la­
punk mai számában közlünk négy bájos 
apróságot.

— A magyar újságírás szenzációja! A Nap a
magy ír közönség legkedvesebb lapja! A 48-is esz­
mény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hü 
és kérlelhetetlen szószólója. Főszerkesztő: Braun 
Sándor Felelős szerkesztő: Hacsak Géza Naponként 
125,0 -0 példány ! Egy szám 2 krajcár A Nap előfi­
zetési ára: Egy évre 16 K., félévre 8 K., negyedévre 
4 K., egy h napra 1. K 40 fillér,

— Fidibusz! A legkitűnőbb magyar 
élclap. Páratlan népszerűség. Remek szöveg, 
pompás képek! Mesésen olcsói Egy szám 
6 krajcár. A fidibusz előfizetési ára : Egész 
évre 6 k., félévre 3 k., negyedévre 1 k. 50 
fillér, egy hónapra 50 fillér. Mutatványszá­
mokat küld a kiadóhivatal: Budapest, Rökk 
Szilárd utca 9.

— Diszkötésben kaphatók a Fidibusz eddig meg­
jelent 1905/6., 1907. és 1908-as évfolyamai összesen 
12 koronáért Egy-egy évfolyam 5 korona. Megren­
delhető a Fidibusz kiadóhivata ában Budapest Rönk 
Szilárd-utca 9.

— A „Nyugat“. Most jelent meg az Ig­
notus, Fenyő Miksa és Osvát Ernő szerkesz­
tése alatt a „Nyugat“ legmodernebb szépiro­
dalmi folyóirat 12 száma, a következő igen 
becses tartalommal. Lengyel Géza : Messel Al­
fréd. Ady Endre: Versek. Móricz Zsigmond:
A hiba (Novella). juhász Gyula: Versek. Ka­
rinthy Frigyes: A mozgófénykép metafizikája 
Gellért Oszkár: Versek. Jász Dezső: Etelka 
(Novella). Tóth Árpád: Versek A Figyelő 
rovattartalma: Pour mieux Counaitre Hő­
mére (Babits Mihály); A remény (Lengyel 
Menyhért); Boró Lajos: Férfiak (Fenyő 
Miksa); A szomorúság tarlóján (Lengyel 
Menyhért); Vermes Ernő versei (Karinthy Fri­
gyes ; A holnap uj könyvéről (Tóth Árpád) 
Á „Nyugat“ előfizetési ára egész évre 20 
korona, fél évre 10 korona. Előfizetni a ki- 
adóhivatalban V. Dorottya-utca 14. szám alatt.

A KÖZÖNSÉG PANASZKÖNYVE.
A homoki gőzmalom.

Vármegyénk fáradhatatlan főorvosa mi­
dőn a kórház közelében levő gőzmalom 
épült, annak üzembe helyezése ellen min­
den követ megmozgatott, félve attól, hogy 
annak zakatolása zavarólag hat a betegek 
nyugalmára. És félelme nem volt alapnél- 
kül, mert a gőzmalom reggel, délben és 
este bömbölő fülrepesztő kürtölése zaka­
tolása csak nyugtalanitólag hathat az 
amúgy is beteg idegekre, —- annak idején 
az akkori tulajdonos meg is Ígérte, hogy 
a malom nem fogja zavarni a kórházban 
gyógyulást keresők nyugalmát, de ez bi­
zony Ígéret maradt. — Ez az ijesztő kür­
tölés csupán a munkaidő kezdetét és be­
fejezését jelenti, igy arra nélkülözhetlen 
szükség nincs, azért üdvös volna, ha nem­
csak a nehéz betegek, de a homoki la­
kosság érdekében is az illetékes hatóság 
ezt az idegrontó bömbölést mielőbb be­
szüntetné.

Több homoki lakó.

Lámpciollogató trubadúr.
Felhívjuk a rendőrség figyelmét az Újtelekre, jól 

tenné ha esténkint oda is tekintene, mert egy idő 
óta a Sághi ház sarkán levő lámpát valami éjjeli 
trubadúr minden este eloltogatja, hogy az éj sötét 
leple alatt könnyebben áldozhasson Ámor Istenének.

Egy Ujtelki lakó.

Fertőzőit utca.
Naponta járok az uszodába, utam a Pop­

per-féle lakház mellett visz el. Közvetlen a 
járda mellett van az emésztő gödör, mely 
egészen nyitott, csoda, hogy még valaki bele 
nem esett. Talán intézkedhetne az elöljáróság 
annak betakarása iránt, meri az egész utcát 
megfertőzi annak bűze.

Figyelő.

Valódi Tokaj-hegyaljai másodtermósü zama­
tos, savanykás, egyszer lehúzott asztali bort 
literenként 40 fillérért hordó nélkül szállít 
LUDÁNYI BAY GÁBOR tokaj-hegyaljai szőllő- 
birtokos pincegazdasága. Sárospatak. Központi 
iroda Munkács. — Megrendelések a központi 
iroda címére kéretnek. Vaggon vételnél en­
gedmény. 30 35 lit. hordó rendelésénél lite­

renként 50 fillér.
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Ipolysiígi piaci árak
MAYER GÉPGYÁR81.00—31 20Búza 100 klgkéut kor,

Rozs
Árpa
Zab
Bab
Kukorica
Bükköny

20 00—20.40
vas és fémöntőde részvénytársaság.

SZOMBATHELY - BUDAPEST,
VI. kér. Váczi-körut 61. sz.

Alapítva 
1850 

évben.

10.00—3200
Legrégibb

hazai
gépgyár

Benzin- és szivogáz 
motorok gyára. 

Momépiíészet

Benzin, stabil motorok 1-től 100 „
Szivógázmotorok 6-tól 120 „

Faszén, Koksz és antracit tüzelésére berendezve, szerelve és üzembe átadva. 
Olajgyártási gépek, borsajtók és mindennemű mezőgazdasági 

_______________  gépek gyára.
Kedvező Avult Ah fizerési feltételek

félévre

FI I >1
A legkitűnőbb magyar éiciap 

Páratlan népszerűség! 
Remek szöveg! Pompás képek ! 

Mesésen olcsó!
Egg szám fi krajcár.

A Fidibusz előfizetési ára :
Egész évre 6.-K. , Negyedévre 1.50 K 
Félévre 3. K. i Egy hóra ,50K
Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal.
Budapest, Vili.. Rökk Szilárd-utca 9.
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KI kesztett, teljesen
független nagy napilapot 

járatni óhajt fizesse elő
FRISCHER ADOLF

ANGOL és HAZAI szövetek ! 
ivatkülönlegc sségek. 
s Pichler kalapok egyedüli raktára. 
Angol nyakkendők (Castle Make.) 

legjobb kivitelben. ízléses fiú és gyer- 
lngek, gallérok, kézelők, lábravalók zsebkendők.

Storm Slipper“ sárcipők.
tennis 

zinben. 
kalapok,

Íz Djsíi-itl Tsxvíiíszí <3» Iiyslri < 

Pelikán és Gyukits, Borsalino 
Elegáns dzsentri kalapok 

Férfi, női és gyermekezipők a 
mek ruhák és felöltők. 1 _ _

Sétabotok, esernyők, „
ős női
inden s 

cipők, sapkák, 
női és gyermekharisnyák.

Hatnerli“-féle férfi és női keztyük. 
utsizokosarak, gyermek- 

úti takarók.
FRISCHER ADOLF férfi-szabó divatáru házában

ígon.

IJ KJ I I Winn wn cipóm 
Vízhatlan vadász gallérok és bagaria 

kamaslik, vadász harisnyák. Férfi,
Valódi pécsi „l--------- -

Bőröndök,
kocsik, táskák

rendesen 28—32—36 oldal. 
Vasárnap és ünnepnapokon
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